"单人畅吃"套餐、湘西土家腊味锅……线上线下齐上新,降温带热火锅消费新场景

长沙火锅"沸腾"了

冬日的长沙,衣食住行都因气温下降而发生了改变:取暖电器 "上岗"热销,蔬果大棚生机盎然,火锅店、热饮店生意火爆……冬季 消费市场迅速升温,也由此迎来一波小高峰。即日起,本报推出"热 气腾腾的冬日消费"系列报道,解读冬日美食消费新风向。



盛香亭转转热卤火锅店内食客正在享用美食。长沙晚报实习生 朱雨欣 摄

● 长沙晚报全媒体记者 刘攀 实习生 朱雨欣

随着长沙气温走低,标配食物是什么?火锅 必有一席之位。一架炉、一口锅,八方食材在红 黄绿白等颜色的锅底中肆意翻滚, 香气从锅中 升起,是抵御寒意的最好"法宝"。麻辣香、胡椒 辛、羊肉鲜……记者注意到,今年除了锅底品类 愈发丰富以外,一人一份小锅底、火锅外卖套餐

新式火锅成了新宠

在长沙最繁华的五一商圈, 火锅店越来越 密集。仅黄兴南路步行商业街一处, 就达到了 "五步一店"。长沙火锅江湖店多、品牌多,也意 味着火锅市场在长沙的竞争早已从"暗战"升级 为"明争"。

从串串火锅、杯杯火锅再到转转火锅,今 年,类似于盛香亭等一批本土新消费品牌开始 发力求新求变:一人一锅等两人以下极致性价 比、火锅小店业态开始显山露水。

16日晚7时,盛香亭转转热卤火锅店内灯火 通明。从窗外望去,长形桌边坐满了顾客,店外 依然有食客等位。与传统火锅店不同,转转火锅 店没有四处摆放的桌椅, 顾客们被集中到长条 形的桌子两侧。桌子中间摆放着鲜艳的蔬菜小 盘,一条自动流水线载着百十种火锅品种缓缓 从长条形桌子中间穿过。坐在两侧的食客则随 心所欲地挑选着自己喜欢的菜品。

"一人一锅最大优势是干净卫生,吃法新潮 时尚,且价格实惠。"市民小戴表示,围坐在吧台 周围,既保留了火锅其乐融融的就餐氛围,还能 按需取菜,每份菜品量不多,可以品尝到更多的 口味。记者看到,店内菜品品种齐全,大多定价 为2至10元,人均只需30至50元。"下午4点开始 就有人取号,晚上6点到8点是用餐高峰期,一直 有人等位。"该店相关负责人介绍。

目前,市内已有客串出品、辣斗辣火锅、牛 屋寿喜烧放题、七七地摊火锅、TGS蒂歌斯等品 牌在菜单外增设"单人畅吃"自助用餐选项,其 中有的品牌仅需顾客支付相应费用, 便可享受 菜单上菜品无限量供应;部分品牌将"单人畅 吃"套餐设置成不同价位,价格越贵,羔羊肉、上 脑肥牛等优质菜品越多。



口味有了长沙限定

10月以来,长沙火锅整体销量增 长3倍,增长势头明显。

锅、湘西土家腊味锅、潮汕牛肉清 相比, 感觉糟粕醋锅底味型单纯 不抢口味, 能吸取不同食材的鲜 甜,使汤汁也变得富有层次。"

盒马鲜生推出的"盒马鲜火 锅"主打半自助,如融合了臭豆 肚鸡锅、美蛙鱼头等,消费者通 抢占市场。

不难看出,火锅餐饮正逐步 从传统的"体验经济"转变为更 加注重便捷性及性价比的"效率 经济"。受疫情等因素的影响,以 (74.7%)以及卫生状况(65.3%), 新式零售火锅为载体的"家庭餐 桌"也开始慢慢成为火锅产业的 全卫生。因此,无论是锅圈食汇

盒马鲜生相关负责人介绍, 鲜生的"线上下单、线下配送", 长沙火锅偏爱重口味,类似川味 这类新式火锅的食材新鲜现做、 麻辣牛油锅、重庆红油锅在长沙 居家环境卫生、口味个性选择, 一直有着较大的市场份额。随着 "00后"消费水平的上升,他们追 求更多新的东西,因此在今年的 火锅商品规划中,长沙盒马特别 中很多产品乃至餐厅都是昙花 推出了两道湖南人钟爱的湘西 腊味锅和紫苏鲍鱼鸡锅。

测报告》数据,预计到2024年,中 模式。

■ "热气腾腾的冬日消费"系列报道1

有人选择去火锅店消费,也 过外卖,就能实现在家也能吃上 有人喜欢自己动手。当前,传统 方便的火锅。近段时间,火锅半 的"到店"模式也开始向"到家" 成品同比增长127.6%,其中寿喜 模式分流转化。盒马数据显示, 烧、部队锅增速最快。

而在锅圈食汇保利西海岸 门店内,不少市民在挑选食材。 "以前都是牛油锅底、大骨汤 店内从食材到器具,从调料到饮 锅底,没想到湖南腊肉、海南糟粕 品应有尽有,人均消费在50元左 也成了锅底底料。"市民小周表 右。商铺一侧,商家还推出了懒 示,她在盒马鲜生App里下单了 人火锅食材套餐。"不少顾客下 多种新鲜口味,包括糟粕醋海鲜 班前下好单,回到家外卖已经把 火锅、长沙限定的紫苏鲍鱼鸡火 食材送到,开锅就能吃饭。"店员 张薇说,店内29.9元的单人餐包 汤锅底等, 页面上可供市民选择 括三鲜锅底、鲜肉蛋饺和羊肉牛 的锅底已超过10种。"尝了以后 肉卷;139元的双人套餐则内容 发现与麻辣等味道浓郁的锅底 更为丰富,基本的种类都已经配

眼下,长沙市场上出现的火 锅外卖品牌,在配送方式上也各 不相同。如海底捞坚持自建物流 配送团队,并向有需求的顾客收 腐、肥肠、鸭血的台式臭臭锅、日 取50元/次锅具使用费; 互联网 式牛肉寿喜烧、部队锅、胡椒猪 品牌则以不足百元的赠锅套餐

表明消费者更追求新鲜质量、安

的"线下买、在家吃",还是盒马

需要注意的是,并非所有

"新奇特"的商品都能"留下",其

一现。因此,现在火锅企业要寻

找的或许不只是吸睛的产品,还

都十分贴合消费者的需求。

"吸睛"还需长期发展

根据艾媒咨询的《2022年中 应要有能保持长期消费热度的 国火锅行业发展与消费行为监 产品链条,以及更为高效的业务

湖南拟认定一批智能制造标杆企业和标杆车间

长沙9家企业16个车间入围

定名单的长沙企业包括中联重科股 间、威胜信息技术股 份有限公司、三一汽车制造有限公 份有限公司威胜信息 司、山河智能装备股份有限公司、楚 物联网产品智能制造 天科技股份有限公司、圣湘生物科 车间、九芝堂股份有 技股份有限公司、博世汽车部件(长 限公司中药丸剂智能 沙)有限公司、蓝思科技股份有限公 制造车间。

长沙晚报11月16日讯(全媒体记 司、长城信息股份有限公司、长沙惠 者 李广军)记者15日从省工信厅获 科光电有限公司;在长企业拟入围智 悉,2022年度湖南省拟认定的一批智 能制造标杆车间的有16个,其中包 能制造标杆企业和标杆车间正在公 括中国铁建重工集团股份有限公司 示,在公示的16家智能制造标杆企业 大型高端装备关键零部件智能制造 中,长沙入围9家:42个智能制造标杆 车间、威胜集团有限公司能源计量 车间中,在长企业有16个车间入围。 仪表的数字化管理与智能制造标构 记者梳理名单发现,入围2022 车间、湖南星邦智能装备股份有限 年度湖南省智能制造标杆企业拟认 公司高空作业装备智能制造标杆车



长沙第四批集中供地顺利完成

成交21宗,金额为72.97亿元

长沙晚报11月16日讯(全媒体记 止交易 者 刘攀 通讯员 董华军)16日9时,长 沙市2022年度第四批集中供地顺利 住不炒"定位和"稳中求进、稳中向 完成,21宗网上挂牌地块全部底价 好"工作基调,稳妥实施房地产长效

今年以来,长沙市坚持落实"房 成交!成交土地总面积1256.13亩,总 机制和土地供应计划,房地产市场 成交金额72.97亿元,另有1宗地块终 总体平稳健康发展。

今年已吸引近9000亿元资金

公募REITs受追捧,华夏基金华润有巢REIT提前结募

长沙晚报11月16日讯(全媒体 分受青睐,参与询价的网下拟认购 网下询价纪录的华夏基金华润有巢 已有公募REITs网下询价纪录。除了 REIT15日公告提前结募。不过,值 上述的华夏基金华润有巢REIT,本 得投资者关注的是,本周新发基金 有30余只,而已上市的公募REITs走 势分化,业内人士提醒,部分REITs 震荡走势的背景下,REITs无疑是最 估值处于高位或会调整,投资者四 受投资者青睐的产品之一,今年以

15日,华夏基金公告,华夏基金 华润有巢REIT的募集已获准注册。 记者注意到。按照原定时间,该基金 最新信息显示,中金基金已正式上 的公众投资者募集期限自11月14日 报中金山高高速公路REIT,目前处 起至11月15日(含),但截至11月14日 于接收材料状态。 该基金公众投资者累计有效认购规 模已超过本次公众投资者的初始募 集规模上限。根据有关规定,华夏基 金提前结束公众投资者的募集。

事实上,在上周四华夏基金华润 有巢REIT网下询价结果就显示其十

记者 舒元臻) 刷新已有公募REITs 份额是网下发售份额的213倍,刷新 周合计还有30余只新基金发售。

> 记者梳理发现,在今年A股市场 来已公开发售的REITs的产品吸引 近9000亿元资金追捧。与此同时,公 募REITs仍在加速扩容,目前上交所



责编/易甬 美编/王斌 校读/肖应林

民生 看好病少花钱,不同病种"打包付费"

患者治疗更充分负担减少,长沙预计2023年全面启动DRG实际付费

长沙晚报11月16日讯(全媒体记者徐媛)16日起,长 预计2023年1月1日全面启动DRG实际付费。此前,长沙 DRG改革试点工作预计明年7月启动,这意味着,长沙市 民将提前进入更科学的"打包付费"时代。改革后,患者住 检查和检验成为治疗的成本和手段。 院的医疗负担将减轻,并得到更充分的治疗。

DRG如何降低患者负担?

有人将DRG俗称为"打包付费",其实"打包付费" 是指医保经办机构对医院的服务单元进行"打包"确定 医疗服务费用的支付标准,超出支付标准外的费用,医 保不再支付。

在这种付费方式中,参保人自付部分仍然按原项 向控制医疗总费用。医疗总费用降低了,患者相应的个 目付费的政策进行计算。

既然对于患者来说,自付方式并没有改变,那为什 么DRG支付改革会降低参保人负担?

费,每一项费用均为参保人和医保部门成本,由双方来 承担,既然有人照单付费,医院就有"大处方""大检查" 等过度医疗的"冲动"。

在DRG支付改革之后, 医保部门会把常见疾病按 沙启动DRG(按疾病诊断相关分组付费)模拟运行工作, 照严重程度、治疗复杂程度以及诊治成本等特点分成 若干组,把疾病严重程度类似、治疗方法相似、成本相 当的疾病归在一组,进行"打包"定价,使得药品、耗材、

如急性阑尾炎切除术就归入"阑尾切除术组"按照

固定价格"打包支付",医院自负盈亏。医生使用的药

品、检查和操作都将计入医院成本并承担经济风险,为 此医院和医生就有规范行为、提升效率、降低成本的内 生动力,医疗总费用下降。 由此可见,虽然参保人自付部分按项目付费不变, 但由于医保经办机构向医院按DRG付费,使得医院趋

人负担也就减轻了。 "患者负担减轻了,且获得感也增强了。"

长沙市医疗保障局医药服务处处长龙飞介绍,例 据介绍,在DRG支付改革之前,医院按照每一种药 如一位20岁的年轻人和一位70岁的老人,同时因为阑 品、每一种检查、每一种手术操作方法的价格和数量收 尾炎住院,启动DRG实际付费后,针对有基础疾病的老 人,在医院治疗时,医保部门将支付更多的费用给医 院,让老人在用药和住院时间等治疗方面更加充分,就 是病种分值跟传统付费方式最根本的区别。

6年改革基础为长沙医保改革提速

为何长沙计划提前进行DRG实际付费改革? 龙飞 介绍,长沙市于2016年启动了区域内按病种分值付费 的医保支付方式改革。多年来,通过不断实践和政策调 整,目前已形成较为成熟的医、保、患三方共赢的支付 体系。目前在实施的病种分值医保支付是国家推行的 DIP简易版,也是DRG工作落地前的基础和演练。医疗 机构和医保经办已提前适应了DRG改革的基本要求。

为顺利推动DRG付费改革,长沙医保提前创新弥 补了DRG付费工具的不足。2022年1月,长沙启动康复 病组按价值付费医保支付方式改革工作,6月系统上线 运行,9月正式实施付费,以破解康复医疗"三高两低" (即患者费用负担高、致残率高、反复住院率高及报销 水平低、获得感与满意度低)困局。

在国家医保局和省医保局要求下,长沙提前布 局、提前覆盖、提前启动,并完成了"三个指标":2022 年底前,符合模拟运行或正式付费条件的医疗机构覆 盖率达40%以上,付费医疗机构病种覆盖率达70%以 上,DRG/DIP付费医保基金占住院医保基金支出达 30%以上。



别样劳动课

"欢迎来到仰天湖新路小学直播 间! 3、2、1,上链接! "16日下午,天心区 仰天湖新路小学四季果园的一角,两名 同学在老师带领下,正在进行"线上直 播带货"爱心义卖活动,把现场采摘的 蔬菜、水果装袋挂到网上售卖。同学们 还把从学校种植基地采摘的果蔬进行 加工,制成水果奶茶、水果罐头、果蔬三 明治、果味纸杯蛋糕、爆米花等,带进直 播间义卖。这些色香味俱全的美食,很 快成了"新路网上直播间"的热销货。仰 天湖新路小学围绕"丰润生命 成就美 好"这一办学理念,逐步实施劳动教育, 打造了劳动实践基地"蔬菜园""葡萄 园""四季果园""盆景园", 让每块场地 都发挥不同的育人价值。图为同学们

正在烹饪采摘的新鲜蔬菜。 长沙晚报全媒体记者 陈良 通讯 员 钟菲 摄影报道

网搜售后电话遇李鬼,高价维修后即失联

记者经调查联系品牌官方维修点,免费帮老人修好空调

● 长沙晚报全媒体记者 邓艳红

"收费又贵,人还找不到……"近日,一位八旬老人给本报写来一封信,反映空调维修人员收费贵、服务 态度差。原来,8月25日,老人用百度搜索奥克斯空调官方售后电话,拨打页面最上方显示的"官方号码",随 后,一位自称是空调维修工的人上门了。对方收费520元,却没有将空调完全弄好,老人想让他再次上门时, 他却一直辩称"你打错电话了"。

真是老人打错电话了吗? 记者调查后发现,老人搜索到的"官方电 话"是李鬼,那个上门维修的工作人员也不是奥克斯空调维修工人。



市民反映 维修人员上门一次后就"失联"

孔爹爹和老伴住在开福区珠江花城 二期,8月25日,因家中一台柜式空调制 冷效果不好, 孔爹爹便上网搜奥克斯空 调售后电话,在网页最上方找到了一个 400开头的电话号码。通过该电话,孔爹 爹预约了一位维修人员。

放下电话后不久,一位工作人员就 上门了。他并没有出示相关证件, 孔爹 爹热情地称呼他为陈师傅。陈师傅经过 检查,对空调加了一些制冷剂,清洗了一 下纱门, 收费520元。

孔爹爹没想到会这么贵, 犹豫了一 下还是照付了。他要陈师傅留下一个电 话号码,方便以后空调出状况再联系,陈 师傅便写了一个135开头的手机号码。

孔爹爹原以为空调已经维修好了, 可过了两天他就被楼下的人投诉了。原 来,陈师傅在维修空调后没有把出水管 安装好,导致空调一开,水就往楼下邻居 家里滴。孔爹爹买来了新的水管想让陈 师傅替他装好,可当他拨打陈师傅留下 的电话号码时,对方却说:"你打错电话 了,我不是陈师傅……"孔爹爹打了好几 次,对方每次都这么说,而且一次比一次

"不但收费贵,而且留的电话号 码也是假的,他欺骗老人,服务意识 太差了……"孔爹爹在投诉信中说。



记者调查 老人找的维修人员是冒牌货

孔爹爹一直认为自己预约的陈师傅是奥克斯空调维 修人员,果真如此吗?

记者按陈师傅留下的电话号码拨了过去, 询问他是不 是姓陈,是不是奥克斯空调维修点的工作人员,对方回应说 "是",还问是不是有空调要维修。可当记者将孔爹爹的事情 说出来后,对方又立马否认是"陈师傅",还称当时去孔爹爹 家维修空调的是他的同事,随后便匆匆挂掉了电话。

随后,记者将老人的遭遇反映给奥克斯空调总部客服。 不久,一位自称是奥克斯空调开福区维修点的工作人员袁 先生联系上了记者。袁先生告诉记者,通过奥克斯客服报修 的都会在系统留下记录,他们查询后发现,孔爹爹没有在他 们那里进行过报修。他们查询了"陈师傅"的电话,发现"陈 师傅"也不是他们的工作人员。"奥克斯空调在开福区只有 我们这一个维修点,他不是我们这里的人。"袁先生说。

"孔爹爹找的奥克斯维修人员应该是别人冒充的。"袁 先生告诉记者,"这种情况经常发生。"当袁先生得知孔爹 爹是在网上搜索电话然后找到的维修人员后, 进一步肯 定了他的猜测。"在网上搜索的400开头奥克斯空调维修电 话,很多都是假的。那些冒充的人收费贵,服务态度也不 好,上门一次就再也找不到了。"

最终结果"李逵"上门免费修好空调

袁先生还告诉记者,孔爹爹的空调如果只是加一些 氟、清洗一下纱门, 收费520元肯定是比较贵的。"具体收 费要看当时加氟的情况,如果只是普通的加氟收费一般 也就在一两百元左右。而且奥克斯空调如果是在6年内 的,售后维修免费。"

袁先生介绍说,如果是奥克斯维修点的工作人员上 门维修,之后不用等客户联系,公司都会安排工作人员主 动进行电话回访。"其实在空调遥控器后面就有我们全国 统一的客服电话,用户可以通过那个电话联系我们,而在 百度上搜索到的很多400电话其实都是假的。

记者了解到,11月16日,袁先生已经来到孔爹爹家 里,免费为他修好了空调,排水管也安装好了。"虽然孔爹 爹的空调已经过了保修期,我们这次维修也没有收费,我 们看了孔爹爹之前拨打的'官方电话',那不是奥克斯的 客服热线。"袁先生告诉记者。